
Homberg (Efze), den 01.12.2021

2. Sitzung
Leg.-Periode 2021 / 2026

Niederschrift der 2. Sitzung des Ausschusses für Stadtmarketing und Kultur 1 von 4

Ö F F E N T L I C H E  N I E D E R S C H R I F T

der 2. Sitzung des Ausschusses für Stadtmarketing und Kultur
am Mittwoch, 24.11.2021, 19:00 Uhr bis 20:25 Uhr

Anwesenheiten

Anwesend:
Ausschussvorsitzender Helmut Koch
stellv. Ausschussvorsitzender Axel Becker
Ausschussmitglied Leopold Bott
Ausschussmitglied Philipp Brämer
Ausschussmitglied Hilmar Höse
Ausschussmitglied Daria Klevinghaus
Ausschussmitglied Edith Köhler
Ausschussmitglied Ulrich Krug
Ausschussmitglied Jan-Christoph Ulrich vertritt Giesa, Carsten (CDU)

Von der Stadtverordnetenversammlung:
Stadtverordnete Elke Ziepprecht

Vom Magistrat:
Bürgermeister Dr. Nico Ritz
Stadtrat Karl Hassenpflug
Stadtrat Jan-Peter Klevinghaus

Von der Verwaltung:
Frau Ann-Katrin Wiegand
Herr Kevin Lucas
Herr Thomas Jerosch

Schriftführer:
Herr Johannes Maiwald
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Sitzungsverlauf

Herr Helmut Koch eröffnet als Ausschussvorsitzender die Sitzung um 19:04 
Uhr und begrüßt die anwesenden Mitglieder des Ausschusses, der 
Stadtverordnetenversammlung, des Magistrats und der Verwaltung. Einwände 
gegen Schrift und Form der Einladung werden nicht erhoben.

1. Antrag der SPD-Fraktion vom 10.02.2017 - betr. WLAN-Angebot und 
der CDU-Fraktion vom 17.02.2017 - betr. WLAN-Versorgung

SB-18/2018 
27. Ergänzung

Die geplante Umsetzung wird, wie in der Vorlage dargestellt, kurz durch 
Herrn Jerosch erläutert.

Beschluss:
Die WLAN-Hotspots mit den Nummern 

1, 4, 6, 7, 10, 11, 12, 14, 15, 23, 26 und 27

werden für die Umsetzung beauftragt und der Förderantrag gestellt.

Gleichzeitig werden die dadurch entstehenden Ausgaben als 
außerplanmäßige Auszahlung, und die Förderung als außerplanmäßige 
Einzahlung beschlossen.

Die einzusetzenden Eigenmittel sollen aus laufender Liquidität finanziert 
werden.

Abstimmungsergebnis:
Anwesend: 9
Ja-Stimmen: 9

2. Summer of Pioneers - Projekte und Ausblick

Die (ehemaligen) Pionier*innen Katrin Hitziggrad, Johannes Kramarek, 
Jörg Jessen und Sarah Ackermann geben dem Ausschuss einen Einblick 
in Ihre Sicht auf Homberg vor dem Summer of Pioneers, in der Startphase 
des Projektes und im Rückblick.

Gemeinsame Einschätzung ist dabei, dass sie ein großes Potential im 
reichen Stadtleben, der guten Vernetzung und kurzen Wege, der 
attraktiven Erlebnisräume wie Marktplatz und Burgberg und der 
Fußläufigkeit von Wohn- und Arbeitsort sehen. Handlungsbedarf sehen die 
Pionier*innen insbesondere bei der Verkehrsberuhigung im Bereich des 
Marktplatzes und der umliegenden Straßen.

Bei den vorgestellten Projekten, die im Rahmen des SoP umgesetzt 
wurden und werden, heben die Pionier*innen hervor den Eindruck zu 
haben, vielfach als „Katalysator“ gewirkt zu haben und so in Homberg 
bereits angelegte Projekt durch ihre Impulse angeschoben und umgesetzt 
zu haben.
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Neben diversen Fragen und Ergänzungen durch den Ausschuss hebt Herr 
Höse hervor, dass der SoP aus seiner Sicht ein äußerst erfolgreiches 
Projekt für die Stadt Homberg und die Region war und er begeistert über 
die deutschlandweit große und positive Medienresonanz sei. Der 
Ausschuss bestätigt diesen Eindruck.

3. Lokale Ökonomie - Projekte und Ausblick

Herr Maiwald gibt dem Ausschuss einen kurzen Überblick über das 
Förderprogramm und dessen Nutzung aus Sicht der Geschäftsstelle.

Trotz der pandemiebedingten Hemmnisse bei 
Modernisierungsmaßnahmen und Neuansiedlungen wurden neun Anträge 
auf Förderung gestellt. Von diesen konnten sechs positiv beschieden 
werden (Gastronomie, Dienstleistungen, Handwerk), ein Antrag wurde 
zurückgezogen, ein Antrag bisher nicht weiterverfolgt und ein Antrag 
abgelehnt (kein wirtschaftlich tragfähiges Konzept). Viele der geförderten 
Projekte sind bereits wahrnehmbar umgesetzt bzw. befinden sich in der 
Umsetzung und stärken so die Altstadt als Wirtschaftsstandort.

Aktuell sind Fördermittel für ca. fünf weitere Projekte vorhanden; die 
Antragsfrist hierfür endet am 31.12.2021. Drei weitere Anträge aus den 
Bereichen Gastronomie & Beherbergung stehen in Aussicht.

4. Tourismus - Zusammenarbeit im Rotkäppchenland

Anhand einer Präsentation stellt Herr Dr. Ritz die angestrebte zukünftige 
Struktur der Tourismusarbeit in der Touristischen Arbeitsgemeinschaft 
Rotkäppchenland (als dritter Ebene) vor. Im Vordergrund steht dabei, die 
bereits 2012 beschlossene Zusammenführung der Tourismusstrukturen 
nun auch endlich konsequent umzusetzen und so die angestrebten 
Synergieeffekte (insb. Verlagerung der Ressourcen von der Einzelberatung 
zur Angebotsentwicklung) zu heben.

Im Nachgang zur Mitgliederversammlung des Rotkäppchenlandes wird die 
dort gezeigte Präsentation auch im Downloadbereich des 
Ratsinformationssystems zur Verfügung gestellt.

5. Clobesmarkt - Entwicklungsperspektiven

Aus Sicht der Verwaltung bietet der bisher auf den Marktplatz konzentrierte 
Homberger Clobesmarkt mit seiner lokalen bis regionalen Ausrichtung ein 
großes Potential zukünftig vermehrt auch Magnet für überregionale 
Besucher*innen zu werden.
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Es ist daher beabsichtigt, den Clobesmarkt auf Teile der Altstadt zu 
erweitern. Der Clobesmarkt und die historische Altstadt mit ihren 
verwinkelten Gassen können so als Rundgang erlebt werden. Dadurch 
werden auch diese Bereich Impulse durch den Clobesmarkt erhalten und 
anliegende Gewerbetreibende erhalten die Möglichkeit zu partizipieren. Ziel 
ist es, ein stärkeres Alleinstellungsmerkmal des Marktes herauszubilden 
(beispielsweise durch einen stärkeren Fokus auf den Namensprägenden 
Clobesbrauch) und das spezifische Sortiment zu stärken (Kunst-Handwerk; 
möglichst regional).

Herr Koch erläutert den Clobesbrauch und verweist auf die in seiner 
Kindheit gepflegte Tradition eines Nikolauses, der hoch zu Ross durch die 
Altstadt ritt und Süßigkeiten an die Kinder verteilt hat.

Das Konzept für die zukünftige Ausrichtung des Clobesmarktes wird nach 
Erstellung im Ausschuss vorgestellt.

6. Sauberkeit in Homberg - Antrag der FDP-Fraktion vom 20.05.2021
6.1 Eindämmung von Müllablagerungen u. Vandalismus SB-38/2021 

1. Ergänzung

Herr Brämer stellt die Zielsetzung des Antrags der FDP-Fraktion vor und 
begrüßt die mit den Auszubildenden der Stadt ins Leben gerufene 
Arbeitsgruppe zum Thema. Der Ausschuss wünscht sich die regelmäßige 
Vorstellung der Ergebnisse der Arbeitsgruppe im Ausschuss und bittet um 
Einbindung der Politik bei der Erarbeitung von konkreten Maßnahmen.

7. Verschiedenes

Herr Höse bittet um einen jährlichen Zwischenbericht zur Umsetzung der in 
der Tourismusarbeit angestrebten strukturellen Veränderungen (TOP 4).

Herr Becker bittet zu prüfen, inwieweit die Stadt den Landkreis bei 
Impfungen unterstützen kann, beispielsweise durch freigewordene 
Kapazitäten auf Grund des abgesagten Clobesmarktes.

Helmut Koch Johannes Maiwald
Ausschussvorsitzender Schriftführer
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